
Brassó, 1891. 
y 

Bérmentetlen levelek el nem 
fogadtatnak. 

Előfizetési árak: 
Helyben házhoz hordva, vagy 

vidékre postán küldve : 

Fél évre . . 7 írt - kr 
Féle . 
Negyetév Te 75 

Külföldre egész évre 20 frank. 

z yes szám ára s kr. s kapható 
iadóhivatalban s Gross Gusz- 
táv lottókollekturájában 

Politikai, társadalmi, közgazdasági, közművelődési és szépirodalmi lap. 
Az E. M K. E. brassómegyei választmányának és a Brassói Magyar Polgári Körnek 

nivatalos közlönye. 

Hirdetések fölvétetnek a kiadó- 
hivatalban. : 

Hirdetések dija: 
hasábos gármond-sor vagy 

annak helye ő kr. Nagyobb és 
többszöri hirdetéseknél kedvez- 
mény. Minden egyes hirdet- 

tán még külön 30 kr, 
bélyegdij fizetendő. 

Nyilttéri közlemény sora 10 kr. 

iráetések é ilttér dijai 
ke endők. a 

Megjelenik hetenkint háaromszor: kedden, csütörtökön és szonabaton. 
Szerkesztőségi iroda 

rassó, Kolostor-uteza 26. szám alatt. 

hová a lap szellemi részét illető közlemények intézendők. 

Felelős szerkesztő : 

v 

kéztratok vissza nem adatnak. 

GAcz. 

Ide küldenték az előfizetési pénzek és edetgeek dijai. 

A lap kiadó-hivatala : 

ssó, Kolostor-utcza 26. 

Előfizetési felhivás. 
Brassó magyarsága mérvadó körei- 

nek kezdeményezése és részvénytársa- 
ságunkba történt belépése következtében 

itt fióknyomdát állitottunk fel, mely 
teljesen ujonnan fölszerelve, a legma- 

gasabb igényeknek megfelelni képes, és 
egyuttal az emlitett körök óhaja követ- 
keztében az itt már éveken át hézagot 
pótolt „Brassót további kiadását hatá- 
roztuk el. 

Ezen elhatározásunkra lényeges be- 

folyással volt az, hogy szerkesztőnek 
Dr. Weisz Ignácz brassói ügyvéd urat 
nyerhettük meg, és hogy a fennemlitett 

körök a lap anyagi és szellemi támoga- 

tását biztos kilátásba helyezték. 

A ,„Brassót egyelőre hetenkint 

háromszor: Kedden, Csütörtökön és 

Szombaton megnagyobbitott formában 

fog megjelenni, és előfizetési diját egy 
évre 7 frtban állapitottuk meg, mely 
legezélszerübben posta utján lesz a 

„Brassót kiadóhivatalába beküldendő. 
Nyomdánkat, — mely lithographiá- 

val is rendelkezik, és a „Brassó4-t a 

közönség szives pártfogásába ajánlva, 

biztosithatjuk a t. közönséget, hogy 

igényeinek megfelelni kötelességünknek 

fogjuk tartani. 

Brassó, 1891. julius hó 2. 

A „KÖZMŰVELŐDÉS" részvénytársaság 

a „Brassót kiadóhivatala. 

Haynald Lajos. 
1816. okt. 8. – 1891. jul. 4. 

Hetek óta vesszük Kalocsáról a minden 

magyar ember szivét megrenditő hirt, hogy 

Haynald Lajos biboros érsek állapota rosz- 

szabbra fordul. A bulettinek egész raja 

árasztá el a bel- és külföldet, s mint min- 

den ilyen aggasztó hirek végződni szok- 

tak, az szomoruan bekövetkezett Haynald 

Lajos biboros érseknél is, mert 1891. 

julius 4-én délutáni 1 óra 10 perczkor 

a harmadik magyar érsek meghalt és Ma- 
gyarország összes lakói felekezeti különb- 

ség nélkül sokáig fogják gyászolni a leg- 

magyarabb bibornok-érsek elhunytát. És a 

halál hideg karma — ugy látszik — utolsó 

időben biztos sikerrel müködik főpapjaink 

sorában. Még nem felejtettük volt el Simor 

János herezegprimás elhunytát, már a zág- 

rábi érsek következett és most Haynald ; 

az a Haynald, ki - mondjuk ki nyiltan 

— egyedül lett volna hivatva az elhunyt 

herczegprimás helyét betölteni, mi kétség- 

kivül meg is történik, ha egészsége már 

Simor elhunytakor nem lett volna megron- 

gálva, mert köztudomásu volt és a legfőbb 

körökben is elismerve, hogy mig Haynald 

a király kegyét a legnagyobb mértékben 

birta, addig a nép rajongásig szerette a 

gondviseléstől csakugyan a legnagyobb te- 

hetségekkel és a legjobb szivvel megáldott 

főpapot, mit persze csodálni már azért sem 

lehet, mert Haynald alapitványai milliókra 

rugnak és milliók áldották jótéteményeiért. 
Az erdélyi megyékről sem feledkezett meg, 

a mennyiben a szegény papok javadalmazá- 

sára, iskolák létesitésére és fölsegélyezésére 

mesés összegeket adományozott, sőt már 

akkor, midőn kalocsai érsek lett, 60.000 

frt alapitványt adott Erdély részére azon 

összegből, melyet mint erdélyi püspök le- 

gelő- és erdő-kárpótlás czimén kapott. De 

nemcsak a bő adományok, hanem főleg 

megnyerő és lebilincselő bánásmódja hivei 

iránt tette őt nagygyá és szeretetté, ugy, 

hogy ma hazánknak közös gyásza van és 

ezen közös gyászban szükebb hazarészünk : 

Erdély is osztozik. 

Haynald Lajos bibornok és kalocsai 

érsek, 1816. október 3-án nógrádmegyei 

Szécsény községben született és igy 75 

éves korában hunyt el. Tanulmányait a 

pozsonyi és nagy-szombati gimnáziumban 

végezte, mig 1838-ban a Pazmaneumba 

jutott. Ez intézetben vele egyidejüleg tanult 

Simor és Strossmayer. Haynald nem csak 

mint theologus és politikus, hanem mint 

füvész és nyelvtudor is nagy hirre tett szert. 

1838. évi október 15-én lett fölszentelve 
Jordánszky Elek püspök által áldozó pappá, 

és később, midőn letette volt a hittudori 

vizsgát, a fővárosban mint segéd-lelkész 

kapott állást. Jordanszky azonban hamar 

felismerte a fiatal pap tehetségét és 1846- 

ban primási titkárrá nevezte ki. Az 1848- 

49-iki események alatt Haynald Esztergom 

főmegye kanczellárja volt. Miután azonban 

az 1849. ápril 14-én kelt függetlenségi 

nyilatkozatot nem akarta volt magáévá 

tenni, a néptőömeg beverte ablakait és 

macskazenével tisztelte meg, ugyanez év- 

ben pedig állásától elmozdittatott. Később 

Kovács Miklós erdélyi püspök 

helyébe neveztetett ki. Mint szegény ember 

fia, már 35 éves korában püspök volt és 

Erdélyt valódi hazájának ismerte el. 1867 
óta tölté be a kalocsai érseki széket és 

mint kalocsai biboros érseket érte utól a 

alál. 

Béke lengjen porai fölött ! 

Politikai szemle. 
Pétervárban dementálni szeretnék azon 

hirt, mely szerint Kálnoky gróf hivatalosan 
fogadta volna a bolgár fejedelmet, mert kü- 
lönben bizonyos volna, hogy Oroszországban a 
berlini szerződésnek nyilt megsértéséről van 
a szó és várják A usztria részéről a czáfolatot; 
mert a sajtó provokáló hangja nagy befolyás- 
sal van a muszka közvéleményre, mely bizik 
abban, hogy Oroszország, ha megsértetnék nem- 

zeti önérzete, nem maradna meg tovább is 
rezervált álláspontján a bolgár kérdésben. 

Hire jár, hogy Szimics belgrádi követet 
azért hivták haza, hogy Sándor király bécsi 
utazásának módositását véglezésen állapit- 
sák me 

A sStandard, értesitése szerint pedig 
Rudini olasz miniszterelnököt Vilmos császár 
a fekete sas-renddel, Ferencz József király 
pedig a Szent István-rend nagykeresztjével 
tüntette ki. 

A mi országgyülésünk folytatja a tanács- 
kozásokat, daczára a nagy forróságnak. Ámde 
miután a julius 3 iki ülésen 203 képviselő 
igazolatlan elmaradása konstatáltatott, a , Nem- 
zet* felszólitá a szabadelvü pártot, tömegesen a 
gyüléseket látogatni és az ország tanácskozá- 
saiban részt venni, ezt annál inkább, mert 

a szélbali elemek, főleg a mult szombati 
ülésen kimutatták az obstrukczió fejét. Utolsó 

ülésen Papp Elek és Kossa Dezső beszéltek a 
szőnyegen lévő javaslat ellen. Fehérváry mi- 
niszter Ugron Gábor interpellácziójára vála- 

honvédség ezredesei tekintetében, 

mintha azok hivatalos felszólitást kaptak volna 

TÁROZA 
Lopják a lovat. 

Sok embert megtréfáltál, sokat kifiguráz- 
tál és kolkat he főztél, édes János; ha- 
nem egyszer aztán téged is keményen le- 
pipáztak! 

Most mindjárt is a világ szájára adlak. 
Megérdemled, rászolgáltál, János ! 

Mert lehetetlen az, hogy te csak mindig 
a kaczagó légy ; hogy te csak gunyolj, 
fálj mások nyomoruságán ; 
akkora ur légy, mint a minőnek látszol. Le- 
hetetlen, hogy parancsolj udvarbirádnak, cse- 
lédeidnek, az unokaöcsédnek, a más nemes- 

ember szakácsának, s legalább egy valaki ne 
legyen, a ki a te nevedet, czimeidet igazán 
oda ne mondja szemeidbe. 

A feleséged az az ember, édes János, a 
ki téged, daczára tisztes kopasz fejednek, nagy 

tudásodnak, derék szivednek és aranyos ke- 
délyednek: mégis a te igazi neveden mer 
szólitani, a hogy sem a német nem traktált 

jfosefetadtban, sem a főispán nem szólit a 
igottságban, sem pajtásaid a busulgató 
nóta mellet 
eek, ember a te neved, János ! 

mert lehetsz kapaczitás, lehetsz vilá- 
got emelő Atlasz, lehetsz akár Demosthenes, 

akár Robespierre, csak azért mégis suviksz 
ember vagy, mert ellentmondottál egy a sz- 

szonyi igazságnak. 
Nem ér a kurázsi, János, de semmit. 

Hogy ezt te vénségedre meg nem tanul- 
hattad ! Hogy be nem láttad, mikép az asszo- 

rok előtt csak egy iezsgpál lehet: h a h all- 
atsz 

Te nem tetted s megkaptad a czimet: 
suviksz ember. Ugy vagy bélyegezve 
azzal, mint Kain homloka a nagy Isten ütötte 
foltos jegygyel ! 

Már nekem többet nem imponálsz, János! 
Ugy néztem rád eddig, mint egy orákulumra, 
a mikor viczezelted a fejérnépeket, a németet, 
a finánczot, s más gyenge teremtményeit az 

Urnak. Már annak vége van; leszálltál bámu- 
latom piédesztáljáról levetetted a nagyot- 
mondások kothurnussát. S most ugy nézel 
ki, mint egy olyan szépnek tartott agszony, 
a ki egyszer csak leveti a parókáját, kiteszi 
a két fogsorát, a félszemét, hamis kebleit. Hogy 
a ki látja, a hideglelés előjeleit kezdi érezni. 

Suviksz ember vagy, János, holtig ! 

A történet pedig igy szól: 

Valami szép langyos nyári éjjel van. A 
mikor a Nyikó vize ől a szállongó 
éjjeli szellő végig hinti a fakadó hárs. irágok 
illatát a nagy uton végig, behuzódva nyitva 
hagyott ajtókon, ablakokon 

A te sok odn kerted felől bemorajlik 
a kuriád felé a Küküllő szaladó vizének 
beszédes, mormogása, a mint búcsut vesznek 
utaztokban a habok a rekettyéktől, a vizre 
hajló égerfáktól s a sárga szemű ,szeret 
nem szerett virágoktól. 

Valahol ablakod alatt, a zöld salukátorokra 
felfutó szöllőlevél- lombok között, meg-meg- 
csibben a félálmos madár. Talán fiát eteti, 
talán takargatja. 

A magasan járó hold oda hinti világát 
a nagy tágas udvarra, János, a mitől a magas 
gabonás árnyékot ölt magára, hogy szinte 
látni annak tornáczán végig suhanni valami 

alakot, a mit vagy a me ez vagy a 
föld felszálló éji lehellete alkot . 

És akkor ott az udvarra néző ő kis szobád 
ablaka alatt megrezdül valami szép, mélabus 
nóta, a mit a czigány muzsikál sokad-magával, 
valami régi kurucz nóta, alzavaros magyar 
világboliidőből, a mit régen-régen sokszor 
végig sirtál, végig keseregtél; 
hogy: 

„Hejh, ne hidd azt, 
Trogy mind igy lesz! 
Jó az Isten, 
Még másként lesz. 
Vig lesz a magyar nótája, 
Jobb napok is várnak rája — 
Ej, haj, reája !tt...... 

Meg meg látszik unni, s bblekezd kap- 
kodó vonójával valami fenyegető, valami vi- 
hart, veszedelmet sejtető dalba, a miben benne 
az is, hogy Türr, Klapka, az is, hogy szeny- 
nyes a feliérném, meg hogy puska és kard; 
ilyen formán : 

„Szennyes az én ingem, 
Szennyes a gatyám is, – 
Majd hoz Kossuth tisztát, 
Türr, Klapka meg puskát! 
Éljen Garibáldi . 

e pedig, János, épen azt álmodád, hogy 
a zsandár hadnagy most tette kezét a vállaidra, 
hogy beczitáljon valami hüvös tömlöczbe a 
többi hallgató, sóhajtozó bus magyar mellé, 
enni a császár rabkenyerét, csörgetni a ne- 
héz lánczsarkantyukat, s ugy jon neked, hogy 
lé kap enemme kardot és aztán.. 
ugy... nt regen egys szer . 

Az azt ép en de bizony jól is ten- 
néd, mer az a te köhely unokaöcséd, több 

hasonló nemes urfival most hajnalig eldőzsö 
ték az időt, oda tették, látod, a ezigánybandát, 

hogy muzsikáljon neked fájó verbungos nótá 
kat, s azalatt a sok pernahájder felkölti a t 
Károly kocsisodat, lelket vernek bele, felhá- 
moztatják a lovaidat, de még az üveges bat: 
rodat is saját nemes kozoikkol kihuzzák 
szinből, belefogatn 

És a mig ke azt 4 gondolod, hogy, ekd 

álmodod magad a Gálffy brszegeküvésé 
a korhely unokák, mulatós duhaj-kedvben ló 
teszik a kvegkodat kocsissá devalválják egyi 
a mást s a hátsó kapun, a szérüs kert fel 
elkaruczáznak a te saját fogatodon. 

nek. S nemes ifju ur nem utazik gy 
pal, kölyegysam 

Ezért kaptad a fenster- muzsikát, 

Hát nem suviksz generáczió ez 
unokák ezek, hát testvérei azon vérn nek, 
összeesküdt, rebellált és meghalt?2! 

Az, testvér; de csak tejtestvé 

vére nem az!! 
Nem érdemes vele sem n 
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cs. és kir. hadseregbe való belépéshez. A 
iniszter bevallja, hogy felhivta az ezredese- 

többséggel a választ tudomásul vette. 
Ugron egy ujabb interpellácziót jelentett be 

a hármas szövetség tárgyában. Az interpellá- 
czió a miniszterelnökkel közöltetik. 

Megyei ügyek. 
ras óvarmeye körivaratasi bizottsága 

julius havi ülés m mint r 
második hektojén hanem kivételoe 1891. 

julius A-én tartotta meg Maurer Mihály cs. 
kir. kamarás és főispán ur ő méltósága el- 
nöklete alatt. Ez ülésen a tisztviselők teljes, 
a választott tagok pedig csaknem teljes szám- 
ban jelen voltak. 

A gyülés tartamának legnagyobb részét 
a vármegye főjegyzője Tompa Sándor ur által 

orz félévi jelentések foglalták el, 
en általánosságban a miniszterelnök 

ő erezelleneztájához részletesebben pedig 
külön-külön a szakminiszterekhez tétetik jelen- 
tés a közigazgatásnak jelen év első felébeni 
ménatar 

nnyiben terünk engedi, a fentssabb 
és érdekesebb jelentéseket azoknak eminen 
helyi érdeküknél fogva közölni is fogjuk, ez- 
uttal a következőkre szoritkozván 

Közöltetik a piniszterelnökkel, hogy az 
elmult félév alatt rendkivüli közgyülés nem 
tartatott, mig a 6 rendes havi ülésen, egyet 
kivéve, mindannyiszor méltóságos Maute er Mi- 

hály cs. és kir. kamarás főispán ur elnökölt. 

A mult év második feléből átjött volt a 
folyó. évre 30 drb a közigazgatási bizottság 
ügyei közül, a folyó év első felében rka 
zett 575 dar ab, és ezen összesen 605 darab 
közül elintézést nyert 551. A hátráléknak 
mutatkozó 54 darab a julius 4.iki ülésen 
csaknem mind elintézést nyer 

A vármegye központi iktatójába beérke- 
zett az een 8173 darab, mult évről 
maradt 4 és ezen összesen 8605 drb 
közül eltént 8015. A hátrálékos 590 
darab részint elintézetlen, részint tisztázás és 
kiadványozás alatt áll. 

Fegyelmi ügy az első félév alatt nem 
tárgyaltatott. 

ső vagy másodfoku határozat ellen be- 
odatott aoozoson 74 felebbezés, melyek mind 
rntezte 

etgy tt urhoz eetbae t 
jelentésből kiemeljük, hogy a vármegyei pén 
tár és közalapok miben állása a törvénysze 
rüen hivatott számonkérő szék által aszkózölt 
vizsgálaton kivül ellenőriztetett és egy a vár- 
megye alispánja, árvaszéki elnöke, tiszti ügyésze 
és főszámvevőjéből álló bizottság által havon- 
kint eszközölt rovancsolás utján és minden 
alkalommal hiány nélkül rendben találtatott. 
Mint örvendetes körülmény közöltetik a bel- 
ügyérrel, hogy az ez évben foganatositott 
községi vizsgálatok alkalmával a korszerü gaz- 
dászat, állat-, de különösen a lótenyésztés kö- 
rül szép előhaladás tapasztaltatott, miről gróf 
Bethlen András földmivelésügyi miniszter ur 
ő nagyméltóságához jelentés tétetett. 

Tüzeset 15 fordult elő 34 községben. Az 
összes kár 43.900 frt 78 krban vétetett fel, 
melyből biztositva volt 16,049 frt 64 kr ér- 
tékü vagyon 

Fölemlitésre méltó nagyobb mérvü bün- 
tények avagy rendzavarások nem merültek fel. 

anyaró időnkénti fellépése folytán 
kzeb izben rövidebb időre az iskolák bezá- 
rattak, miről esetenkint az illető miniszterium- 
nak jelentés tétetett. 

Az első félév alatt a vármegye területén 
6 egyén lett veszett eb által megmarva s ezek 
közül 5 a budapesti Pasteur-féle eronüké 
zetbe szállittatott. A lakosság nagy m 
vására a várme ebtartási szabalyrendelei 
e hó első napján életbe léptet 

Az állategészségügy kv kielégitő 
volt stb. 

A nagyméltóságu m. kir. honvédelmi 
miniszteriumnak jelentés tétetik, miszerint 

a fősorozás idei márczius hó 5-től 16 ig fo- 
ganatosittatott. Az eredmény egyáltalán, de kü- 
önösen a román sorozó járásokat illetőleg nem 

mondható kielégitőnek. Általánosságban az 
állitásra összeirt védkötelesek számához ará- 
nyositva, az ujonczjutalékba és a hadsereg 
otateskkéb é rotta száma igen cse- 
kély, s habár a magyar és szász ajku összeirt 
védkötelesek a fősorozáson csaknem teljesen 
megjelentek, nagyon sokan találtattak a hadi 
szolgálatra alkalmatlannak, vagy felülvizsgá- 
latra küldettek. 

A román e kdkeakab pedig szoká- 
sukhoz hiven évben is nagyon csekély 
számban állottak elő, és botie össze volt irva 
a két román sorozó járásban 631 védköteles s 
se őel csak állott elő, 457 távol ma- 
radott, mi azt e yezte, hogy az ujoncz- 
eteltk póttarfalékbe és honvédséghez ösz- 
szesen ezen két sorozójárásból csak 26 volt 

ató. 

(Vége következik.) 

Román lapszemle. 
A szászok ügyében történt interpelláczió 

és az erre adott miniszterelnöki válaszról a 
,Gazeta is megemlékezvén, igy okoskodik: 

„,A ezél az volt, hogy miután a szászok és 
itt-ott más nemzetiségek között is kibékülési 
esélyek merültek fel : a miniszter kijelenthesse, 
hogy a kormány nem akar az országban oly 
nemzetiséget ismerni, a melylyel alkudozzék, 
hanem csak is honpolgárokat, kik meghajol- 
nak a törvény előtt és tisztelik az alkotmányt. 
Tehát az erdélyi részekben felmerült főispáni 
változások nem egyebek, mint egyszerű köz- 
igazgatási tények, melyeket a miniszter urak 
egyes egyéneknek, honpolgároknak tettek, 
mert nekik ugy tetszett: car tel e leur 
plaisir. 

Feltünik a „Gazetá"-nak ez a változás és 

azt kérdezi, hogy mi szüksége volt oerre a 
kormánynak, épen most, a midőn be akarják 
tetőzni a magyar nemzet egységesitő müvét 
a közigazgatás központositása és minden vo- 
nalon való magyarositás által. Hogy a kor- 
mány a két ismert basát elbocsátotta, s hogy 
Thalmant Szebennek adta, ezt nem azért 
tette, hogy a szász nemzetet kibékitse, hanem 
hogy bedugja a száját néhány honpolgárnak, 
a kik külföldi lapokban a szászok elnyomatása 
felől panaszkodtak. Nagyon czifrán van mind 
ez megirva, csak az a hibája, hogy száj- 

beodugás Thalmannál nem történhetett, mert 
ő addig is hivatalnok volt. Aztán épen ő a 
külföldi lapokba sem irdogált azért, hogy 
száját bedugják. Erre szükség sem volt. Bausz- 
nern még kevésbbé irkált a külföldi lapokba 
a magyar kormány ellen. 

Itt azonban nem áll meg a ,Gaz.4, hanem 
most már a magyar lapokra támad azért, hogy 
a szászokra támadnak a kibékülésért, mert 
velök ugy, mint nemzetiséggel paktálni nem 
lehet. Jellemző, ugymond, hogy ez épen akkor 
történik, midőn a müncheni német lap meg- 
hozta a szászokkal való kibékülésről irt czikket. 

No, meg azért tapsoltak a honatyák Szapáry 
válaszának, mert akkor már tudtak a hármas 
szövetség megujitásáról. Lám, miért örvendez 
tek a honatyák ! Ezt még a Gaz. is csak ugy 
irta. Azt azonban hiszi, hogy a magyar lapok 
azért üdvözölték a béke biztositását, hogy a 
magyar nemzet befejezhesse 6 év alatt a nem- 

zeti egységet. Erre aztán ezt a tanácsot adja: 
„,Ne nagyon higyjenek erejök és szerencsé- 
jökben a magyarok. A világi hatalom korlá- 
tolt és a szerencse változandó. Aztán legjobb 
esetben is mit nyerhetnek ők 6 év alatt, mit 
tehetnek arra nézve, hogy a nem magyar 
népek között kevésbbé legyen veszélyes az elé- 
gedetlenség szt.-István királyságának csendes 
fejlődése és boldogulása érdekében ? 

Mi azt hisszük, hogy hatévnél sokkal rö- 
videbb idő alatt is sokat lehetne tenni szt. 
István birodalmáért. 

Cz. 

Tanügy. 
A brassói m. kir. Kereskedelmi Akadémia értesitője. 

(Vége.) 

Fiumétól Zágrábba tartottak iözink hol 
kimeritették tudás vágyukat a régi és 

épületek, a tudományos és szakinfézetet 
beható szemlélésével. Április 30-án a fővárost 
szállották meg. hol már igazán otthon érez- 
ték magukat. Budapestnek nem maradott el 
semmi látnivalója vizsga szemeik elől: gyá- 
rak, templomok, fürdők, szinházak, muzeumok, 
iskolák — no me e stb. stb., mind 
megtekintettek. Ritka előzékenységben része- 
sültek az opera- és nemzeti, valamint a nép- 
szinház igazgatósága által: mérsékelt jegygyel 
láthatták meg az azon este előadott darabokat. 

A főváros volt a 12 napi út utolsó, de leg- 
érdekesebb pontja. Április 2.án este 10 órakor 
kissé fáradtan ugyan, de jó egészségben, is- 
meretekben és szép emlékekben gazdagulva 
e haza 

E vlókan érdekes út megtételével a 
tanári kar a hatáskörébe eső azon eszközök 
egyikét használta fel, mely által az intézetet 
feladatainak megoldásához közelebb juttatja, 
ugyanazért kisebb helyi és vidéki kirándulást 
is tétettek növendékeikkel ez év folytában : 
megtekintették a Scherg-féle posztógyárat s a 
Dück féle bőrgyárat Brassóban, Feketehalom 
ban a Hortne testvérek hajlitott butorgyárát, 
Zernyesten a Coponyi papir- és a most 2 é 
előtt cellulose gyárat látogatták meg 

akadémia ezen praktikus irányu 
ködese mellett nem maradhat fölemlttetlonül 
egy másik sem: az ifjusági önképzőkör, mely 
szemben a régibb e fajta egyesületeltel azt 

a ezélt tüzte maga elébe, hogy itt a fiatalság 
a tanár minden befolyása nélkül érvényesit- 
hesse a maga nkaratt és munkaképességét 
oly irányban, mely mind a jövő élethivatás- 
nak, mind az intézet sajátos czéljainak meg- 
felelő legyen. Az önképző körnek volt dal- és 
zene-szakosztálya, s záró ünnepélyén mind- 
kettő , mégep sikerrel lépett a közönség elé. 

gazgatói jelentésből fontos mozza- 
nntken kell kiemelnünk Nagy István bank- 
igazgató urnak, a magyar tanintézetek e derék 
maecenásának, 2000 frtos alapitványa tételét; 
továbbá ez intézet s ez intézettel kapcsolatos 
közép faipariskola részére a szükséges épület 
emelésének a vall. és közokt. miniszter által 
történt engedélyezését. Érdekes továbbá a ta- 
nulókra vonatkozó statisztikai kimutatás, mely 
szerint az I. osztály növendékeinek száma a 
most lefolyt tanévben volt 27, a II. osztályé 
19, és a III-iké, 13 összesen tehát 59. Leg 
népesebb volt e szerint az első osztály, mely 
egyszersmind mérvadó ez intézet népességé- 
nek folytonos emelkedésére is. A harmadik 
osztály 13 növendéke közül érettségire lépett 
11, e számból 9 érettnek nyilvánittatott. 2 két 
hóra, egy-egy tárgyból visszavettetett. Bővebb 
jelentés azonban e vizsgálat eredményéről 
csak a jövő évi értesitőben jelenik meg. 

Végül több más fontos közlemények után 

bezárja ez érdekes értesitőt a tanulmányozás 
eredményének áttekintő táblázata s a jövő 
tanévre vonatkozó értesités 

A őrassói m. kir. állami főreáliskola értesitője. 

(Vége) 

A tantárgy-felosztás s a tananyag fel- 
tüntetése után örvendetes tudomásul adja az 

igazgatóság, hogy az intézet összes szertárai 
részint vétel által, részint a szaktanárok buz- 
golkodása folytán, ez évben is tetemesen 
eadta a könyvtár szaporulatát azon- 
ban nem juk k 
sünk st m nm. vallás- és közokt. minisz 
terium volna hivatva, nagyobb összegek be- 
fektetése által módot nyujtani arra nézve, 
hogy a tanárok szaktanulmányaiks szemtpont- 
jából is sikerrel fordü az intézeti 
könyvtárhoz és ne leg kénytelen ek az 
összes irodalmi forrásolat sajátjokból besze- 
rezni. 

Jótevőkben az intézet még ma is szü- 
kölködik, - habár társadalmunk tehetősebb 
körei hazafias missziót láthatnának ez intézet 
gyámolitásában, mely - meggyőződésünk sze 
rint – még teljesebb mérvben tölthetné be 
nemes hivatását, ha ntnénoai nagyobb ked- 
vezményekben Tészesíthetné 

Vizsgát tett az intézeten 106 tanuló, 
ezek között érettségi vizsgálatot, jó eredmény- 
nyel, 2. A mellékelt érdemsorozat örvende tes 

képét nyujtja a tanitás intensitásának s a 
nárok lelkiismeretes buzgalmának, a menn 
ben — bizonyára sok gyenge tehetségü tanyló 
daczára is - csak 7 tanuló utasittatott fel- 
tétlen osztályismétlésre, ellenben 13 tanuló 

a tanártestület, 3 pedig a tankerületi főigaz 

gató engedélyével javitó vizsgálatot tehet 
A jövő tanév – szeptember elgő 

három napjában, a szokásos beiratások- 

kal veszi kevdletét. Mi a magunk részéről 
melegen óhajtjuk, hogy mentől több ifju ke- 
resse fel a tudomány s nevelés e derék hajlékát. 

Ertesités. 

A nagyméltóságu vallás- és közoktatás- 
ügyi magy. kir. miniszter ur a kereskedelmi 

pályára készülő egyéneknek alkalmat akarván 
adni arra, hogy a kelet főbb nyelveivel, to- 
vábbá kereskedelmi, néprajzi és egyéb vi- 
szonyaival megismerkedjenek s ez által egy- 
részt kibővitsék azt a kört, a melyen előme- 
netelüket kereshetik, másrészt pedig beléphes- 
senek ama tényezők sorába, a melyeknek hi- 

vatásuk oda hatni, hogy kereskedelmi köreink 
figyelmöket mindinkább kelet felé irányozzák : 
a nmgu. kereskedelemügyi miniszter ur hoz- 
zájárulásával a legközelebbi tanévben a buda- 
pesti kereskedelmi akadémia igazgatójának ve- 
zetése alatt ,keleti kereskedelmi tan- 
folyamot* léptet életbe, melynek első év- 
folyama szeptember hó 1-ével fog megnyilni. 

A brassói állami kereskedelmi akadémiát 
a folyó évben végzett, a német és lehetőleg 
a franczia nyelvben kellő jártassággal biró ta- 
nulók e tanfolyam nagy jelentőségére s a szer- 
vezetben a tanfolyamot jeles eredménynyel 
végző hallgatók számára kilátásba helyezett 
előnyökre azon megjegyzéssel figyelmeztetnek, 

hogy a tanfolyamot látogatni óhajtók a fel- 
vétel iránti folyamodványukat felügyelő bizott- 
sághoz czimezve és a záró (érettségi) vizsgá- 
lati bizonyitványnyal felszerelve, augusztus hó 
1-ig a tanfolyam igazgatójához a budapesti 
kereskedelmi akadémiába küldjék be. 

Bővebb tájékozást ad a brassói m. kir. 
áll. kereskedelmi akadémia igazgatósága. 

Brassó, 1891. julius hó 5-én. 

Vidéki élet. 
Kovászna, 1891. julius 6. 

Mióta Horn ákd budapesti nagykeres- 
kedő és nagyiparos a szomszédos Papolcz 
község nagy kitorjodást havasainak fáját meg- 
vásárolta és a havasokban benn gőzfürész 
gyártelepeit felállitva, ott két oly telepet léte- 
sitett, mely ma már ezereknek ad rendes fog- 
lalkozást és biztos koresetet, és a mióta gőz 
fürész-gyártelepeit Kovásznával vasuttal és rész 
ben siklóval látta el, azóta vidékünkön sokkal 
elevenebb, pezsgőbb forgalom fejlődött ki. 

Eltekintve attól, ö 

gőzfürész- kárén epekről a kovásznai Térrétre 
feszállitott ngeteg fürészelt faanyagokat 
Brassóba a vano állomáshoz szállitják, majd 
nem minden héten jőnek idegenek és hiva- 
talnokok, a gyártelepek megtekintése és eset 
leg teendők végzése végett. 

hó 3-án ismét nagy bizottság 
szállo köntégnnbe hogy a gyá ártelepek 
érdekében létesitendő ujabb vasut engedélye- 
zése kérseltasék 

n Dávid-féle czég ugyanis meg- 
vásátolván a br. Szentkereszti és Antos-féle 
zágoni erdőségek fáját is, az ezen erdőkben 

lévő fának a papolczi havasok között lévő 
gőzfürész-gyártelepekhez leendő szállitása ér- 
dekében vasutat szándékozik épiteni a zágoni 
báró Szentkereszti-féle erdőktől kezdve a zágoni 
közbirtokosság erdején át a papolczi gyár- 
telepekig, mely gyártelepektől már gőzerejü 
vasut verek le Kovásznára. 

n vasut engedélyezésének tárgyalása 
érőekében szállott ki a minisz- 
terium részéről yokteczky Sándor főfelügyelő, 
a földmivelési miniszter részéről Csipkay Lajos 
főerdőmester, a közigazgatási bizottság részé- 
ről Szentiványi Miklós megyei főjegyző és 
Ujvárossi József, továbbá Hollaky Atilla fő- 
szolgabiró, Zágon község előljárósága, a ház- 
gondnok Sümegh főerdész és a fél részéről dr. 
Weiss Tgnácz ügyvéd és az üzlet fővezetője 
Horn Móricz. 

A bizottság folyó hó 3-án reggel korán 
a helyszinére kiszállván, bejárta az egész vas- 
utnak tervezett utat és menetközben minden 
átjárót, átereszt és paralell utat megállapitván, 
késő este tért vissza Gyulafalvára, a József gőz- 
fürész gyártelephez, honnan vasuton ment át a 
Kommandó nevü helyen lévő Gábor gőzfüű rész- 
gyártelephez. 

Itt a bizottság a vállalat kiválóan szives 
vendégezeretett által ellátva, a nagy kénye- 
emmel és diszesen kiállitott uri lakban 
meghált. 

Folyó hó 4-én reggel a jegyzőkönyv fel- 
vételéhez fogván, Dobieczky főfelügyelő tapin- 
tatos, az érdekeket igazságosan és bölcsen 
mérlegelő eljérásákak sikerült majdnem 5 órai 
folytonos munka mellett a jegyzőkönyvet az 
összes jelenvoltak közmegelégedésére felvenni. 

Egy barátságos és felköszöntőkkel füsze- 
rezett ebéd után a bizottság vasuton Kovász- 
nára tért vissza. 

Az ujabban tervezett fenti vasuttal ismét 
tért foglal az ipar havasainkban, és havasaink 
értéke ez által ujabban emelkedvén, csak gra- 

vagyonosodásunkat előmozditni gyekszik. 

r. 

KÜLÖNFÉLÉK. 
A szerkesztőség kérése. Miután la- 

punkat első sorban helyi érdeküvé kivánjuk 
tenni, tisztelettel felkérjük a n. é. közön- 
séget, sziveskedjék a közérdekü napi hire- 
ket lehetőleg gyorsan szerkesztőségünkkel 
közölni, mert lapunk rovatvezetője tiszte- 

kki k, naponta 2 köz- 

érdekü hirt juttatnak szerkesztségünknek. 
erkesztő 

.K. I. K.t A baldy ifjak köte, 
kik egyuttal a brassói kereskedelmi ifjak kö- 
rének tagjai bizva a közönség pártolásában, 
bizva saját kitünő tánczerőiben és tapasztalva 
az eddigi, általok anyár derekán a Lövöldében 
rendezett tánczkoszoruk sikerét, az elmult 
szombaton nagy és fényes eredménynyel tar- 
tották meg a lapunkban már jelzett táncz- 
koszorut. A iar csinos volt a meghivó, ép 
oly kedves volt a tánczrend (dicséret illeti 
ezért lapunk kiadóhivatalának nyomdáját), de 
sokkal kedvesebb és még kedélyesebb volt az 
estély. Mindezeken felül valóságos elite mu- 
latság volt, mert a közönség sak 91, óra 
körül kezdett gyülekezni. Már-már kétségbe- 
esetten néztünk szét 9 órakor a gyönyörüen 
feldiszitett Lövölde termében. Csak hébe-korba 
szállingózott egy-egy mama az ő kedves kis 
leányával. Ámde 10 órakor együtt volt Brassó 
szép magyar aevszoa jveg yitve nehány 
szép szász leánynyal és kivilágos kiviradtig 
vigan folyt a ténez min annál kevésbbé lehet 
csodálkozni, miután tudvalevőleg a legjobb 
tánczosok is együtt voltak, élükön a kör el- 
nökével, a tevékeny és törekvő László Gerő 
urral, ki az érkező vendégeket egyenként üd- 
vözlé a tőle már megszokott finom előkelő- 
séggel. A kakas már rég kukorikolt, a 
csárdás utolsó hangjai elhangzottak. 
szoru, fáradtan bár, de nehezen ko 



neztermet, és boldog viszontlátást kivántak 
ymásnak nők és férfiak – a tánezterem- 
en-e, vagy a templomban, nem bizonyos. 

S§zemgyógyészat. A helybeli magyar kir. 
orsz. szem gyógyintézetbe a második évne- 
gyedben 1577 szembeteg vétetett föl, kik közül 
154 elbocsáttatott; az intézetben pedig még 

t 26. Orvosi mütét keresztül vitetett 71 
tnél; ezek közül volt hályog műtét 28. 
Szappangyár büz – még pedig borzasztó 

és iszonyu, terjed el nem csak a mai forró 
napokban de - mint sokan állitják — télen is 
a kolostor-utcza 18. számuház udvarából. Ma 
3 előkelő brassói lakos jelent meg szerkesz- 

tőségünkben és panaszt emeltek a bóditó büz 

miatt. Mi személyesen is meggyőződtünk a 

panasz alapos voltáról és kötelesek vagyunk 

az illetékes hatóságok figyelmét ezen sz 

pangyári büűz káros voltára felhivni. Ebben a 

forró napokban bizonyára nem mozditja elő 

hasonló állapot a közegészséget. 

Királyvárás. Ő Felségének a Deés, Besz 

tercze, Szász-Régen és Teke közt tartandó idei 

nagy gyakorlatra leendő megjelenése kilátásba 

van helyezve. A záró gyakorlatok 
szeptember 

hó 15–20-ika közt fognak megtartani, 
a mely 

időre egyszersmind a Felség megérkezése is 

rárható. A gyakorlatok megszemlélése végett 

Bethlen- és Beszterczéről fog részint kocsiu, 

Trészint lóháton kiindulni. 

A kis király ebédje. Sándor, a szerbek 

királya abból az örvendetes alkalomból, hogy 

nem bukott meg a vizsgáin, hanem kitünő 

klasszisokat kapott, fényes lakomát adott, melye
n 

ott volt a kis király minden tanár
a, s kaptak 

olyan jó ebédet, mint a királyuk bizonyit- 
ványt. Sándor király, telegrammunk szerint, 

nem julius 10-én, hanem csak 12 én megy 
vakáczios utazására, s pedig külön gőzhajón 

Odesszába megy, onnan pedig Moszkván át 
pétervárra. 

lön a száz millió! Nem forint, nem is 
márka, de még frank sem, legkevésbbé pe- 
dig font sterling, hanem csak – krajczár. 
Ennyi uj krajczárt fognak ugyanis az állami 
pénzverdében verni, a mint azt a hivatalos lap 

Éözzéteszi. De ha ez a száz millió krajczár 
együttvéve nem is tesz ki többet — egy mil- 

Hió forintnál, mégis csak respektábilis egy 
összeg ez. Olvasóink közül tán kevesen alkot- 
hatnak fogalmat arról, hogy mit tesz az : 
száz millió rézkrajczár ? ha egy rablógyilkost 
arra itélnének el, hogy ezt a száz millió 
krajezárt meg kell számolnia és fölteszszük, 

hogy minden perczben 100 krajczárt olvas 
meg, egy millió perczre -— 16.666 órára vol- 
a ehhez a müűtéthez szüksége. Naponként 10 
rai munkaidőt véve föl, 1667 nap, azaz négy 

év, hat hónap és huszonnégy nap alatt vé- 
gezné el a munkát. 

A bolgár fejedelem eljegyzése. A ,B. 
B. C. állitólag udvari körökből a következők- 
ről értesül: Coburg Ferdinánd bolgár fejede 
m és Mária Dorottya főherczegnő, József 

főherezeg leánya, már hosszabb idő óta benső 
vonzalommal viseltetnek egymás iránt, mely 
a herczegnek az alcsuthi kastélyban tett is- 
mételt látogatásai alatt hő szivbeli frigygyé 
fejlődött. A fejedelem többször adott kifeje- 
zést óhajtásának, hogy szeretné a bájos fő- 
herezegnőt nőül venni, de ez óhajtása eddig 
fontos politikai okok miat nem teljesülhetett. 
Ugy látszik, hogy most az aggodalmak elosz- 
lottak, vagy legalább csökkentek, mert mint 
mondják, a fejedelem karlsbadi kurája négy 
napra való megszakitásának és József főher- 
czeg családjával a minap Ebenthalban történt 
találkozásának az volt a czélja, hogy a sze- 
relmes pár szivboli ügye kedvező módon el- 
intéztessék. Ferdinánd fejedelem most leg- 
utóbb a Ferencz József királynál történt ki- 
hallgatása alkalmával tett is erre nézve czél- 
zásokat és hir szerint nem is kapott elutasitó 
választ. A fejedelem karlsbadi kurájának be- 
fejezte után valószinüleg elmegy néhány napra 
Alcsuthra és nem lehetetlen, hogy az Eben. 
thalban minap előkészitett esemény már a jövő 
hetekben megtörténik. 

Baross Gábor a székelyekért. Baross 
Gábor kereskedelmi miniszter a következő le- 
iratot küldötte Háromszékvármegye főispánjá- 
hoz: Méltóságos főispán ur! A m. kir. állam 
vasutak gépgyárának s a diósgyőri vas és aczél 
gyárnak felügyelő-bizottsága f. évi junius hó 15- 
Től jelentvén, hogy a budapesti gépgyárban 5 
székely munkást alkalmazott, egyuttal jelentette 
azt is, hogy a jövő hó folyamát a gépgyárban ne- 
hány ügyes fém- és vasesztergályos, gyalus, véső 

furós, a diósgyőri gyárban nehány vasöntő, az 
gyanottani énbányákb pedig 15 bánya 

munkás fog alkalmazást találhatni. Erről azzal 
értesitem méltóságodat, hogy a jelentkezők 
alkalmazása iránt a f. évi április hó án 
966. sz. a kelt reudeletem értelmében a fent- 

nevezett gyárak felügyelő-bizottságával köz- 
vetlenül érintkezni sziveskedjék. Budapest, 

T891. junius hó 27 én Baross. 

A protestáns sorsjegy-kölcsön. A pénz- 
ügyminiszter a napokban értekezletre hivta 
össze a budapesti bankok igazgatóit, hogy 

gkérdezze tőlük, vajjon lehetségesnek tart- 
ják-e a 8 millió forintra tervezett protestáns 
sorsjegy-kölcsön kibocsátását. Az értekezlet 
y nyilatkozott, hogy e kibocsátás most le- 

tlen, különösen azért, mert az utolsó hu- 
önök emissziójából még sok 

n a piaczon, mely nem talált vég- 

leges elhelyezésre. Azt is kijelentették, hogy 
a kibocsátás egyáltalán lehetetlen, ha az al 
kotandó kis sorsjegyek Ausztriában nem nye- 

rik el a tőzsdei hivatalos árjegyzést. 
Keleti kereskedelmi tanfolyam. A vallás- 

és közoktatásügyi miniszter rendeletet intézett 
a kereskedelmi akadémiák és középkereske- 
delmi iskolák igazgatóihoz, a melyben értesiti 
őket, hogy a budapesti kereskedelmi akadé- 
miában keleti kereskedelmi tanfolyamot léptet 
életbe, melynek első évfolyama most szeptem- 
ber 1-én fog megnyilni. A miniszter a rende- 
lethez csatolta a tanfolyam szervezetét és fel- 
hivja az igazgatóságokat, hogy a vezetése alatt 
álló intézetet a jelen tanévben végző, a né- 
met és lehetőleg a franczia nyelvben is kellő 
jártassággal biró növendékeket e tanfolyam 
nagy jelentőségére figyelmeztessék, egyuttal a 
tanfolyamot látogatni óhajtókat utasitsa, hogy 
a felvétel iránti folyamodványaikat a felügyelő 
bizottsághoz czimezve és a záróvizsgálati bi- 
zonyitványnyal fölszerelve, augusztus hó 1-ig 
a tanfolyam igazgatójához a budapesti keres- 
kedelmi akadémiába küldjék be. Hasonló el- 
járást az igazgatóságtól minden tanév végén 
elvár a miniszter. 

mestere, számos vidéki tanférfiu és érdeklődő. 
A záróünnepen kiosztották a bőkezű adományo- 
kat, melyeknek értéke kétszáz forint. E vidé- 
ken bebizonyosodott, hogy a magyarositásnak 
leghathatósabb tényezője az óvó-iskola, 

Égő vasuti kocsi. A Banjalukából Szin- 
jáig közlekedő vonat két teherkocsija — mint 
lapunknak Zágrábból távirják — kigyuladt. 
Az egyiket megmentették, a másik porrá égett. 
A vonat négy óra késedelmet szenvedett. 

Sikkasztások. Persze, csak nagyokról le- 
het szó. Tehát csak a nagyobbak közül vesz- 
szük elő a velenczei Banca del popolo-t, 
melynek volt igazgatóját, Giovanni Mosinit le- 
tartóztatták, — szikkasztás miatt. Kerek sum- 

mában másfél millió lirát sikkasztott a jó ur. 
= Bécsben tegnapelőtt letartóztattak egy Ger- 
ber Ede nevü urat, a ki bankhivatalnok volt, 

a mi körülbelől annyit jelent, hogy sikkasz- 
tott. A sikkasztott pénz 10.000 márka, ha- 
nem a derék sikkasztó ugy gazdálkodott, hogy 
mire elfogták, nem volt nála csak 60 forin 

Azt hiszik, hogy a többi pénzt elrejtette. 
Isteni állapotok. Egy londoni telegramm je- 

lenti a következő pompás dolgot : német 
császár látogatása alkalmára, julius 11-ére 

A tanszerek ipara. Tanszer-t ány 
bizottságot nevezett ki a közoktatásúgyi mi- 
niszter az orsz. középiskolai tanáregylet ez 
idei kiállitása alkalmából. A bizottság külö- 
nösen azt fogja tanulmánya tárgyává tenni, 
mely taneszközöket képes már a hazai ipar 
előállitani s melyeket kellett külföldről hozatni. 
A bizottság elnöke dr. Klamarik János min. 
tanácsos, alelnöke Berecz Antal igazgató, tag- 
jai Beke Manó tanár. Dollinger Gyula egyet. 
tanár, Eötvös Loránd báró egyet. tanár, Erődy 
Béla igazgató, Hankó Vilmos tanár, Heller 
Ágost tanár, Hóman Ottó főigazgató, Keleti 
Gusztáv igazgató, Kilián Frigyes könyvkeres- 
kedő, Lévay Imre igazgató, Lóczy Lajos egyet. 
tanár, Meixner Károly épitész, Paszlavszky Jó- 
zsef tanár, Steinle Mór, Szafka Manó, Szem- 

ler Mihály tanárok. 
Esztergom öröme. Az esztergomi érseki 

szék megmaradásának hire általános örömet 
kelt a városban, hol tudósitónk jelentése sze- 
rint, már nagy volt az általános levertség s 
számos család készült a kivándorlásra. A pol- 
gárság sok hálával tartozik a főkáptalan tag- 
jainak, kik memorandumukkal nagyban hozzá- 
járultak az ősi érseki szék megtartásához. Az esz- 
tergomiak az érseki szék megmaradásának em- 
lékezetére diszes thá ág-szobrot szán- 
dékoznak emelni. 

A magyar vigszinház ügye örvendetesen 
halad előre. Rövid két hét alatt annyi tag je- 
lentkezett, hogy a szinház fölépitése immár bi- 
zonyosra vehető. A vigszinház-egylet pénztá- 
rosa a Magyar általános hitelbank. Legköze- 
lebb gr. Keglevich István elnöklete alatt 
választmányi ülés lesz, a melyen a szinház 
ezéljaira alkalmas telek iránt fognak előter- 
jesztést tenni. Tagok jelentkezhetnek a ma- 
gyar vigszinház-egylet irodájában, dohány-ut- 
cza 12. szám alatt. 

Régi korsó. A nagyváradi ,Emiliaő ma- 
lom épitése alkalmával, az alapzat ásatása köz- 
ben három méter mélységben egy kőkorsóra 
találtak, melynek alakja s még eléggé kive- 
hető máza, 2-3 száz év előtti divatra em- 

lékezetet. 
A temesvári kiállitás. A kiállitók elha- 

tározták, hogy a király látogatásnak tiszte- 
letére az iparpalota rotundájában fényes ki- 
rályi páholyt állitanak fel, Az osztrák magyar 
államvasuttársaság, melynek pavillonja az ipar- 
csarnok után a kiállitás legimpozánsabb épü- 
lete, bánya- és vasmüveink, valamint gazda- 

sági és erdészeti üzemeinek minden ágát oly 
nagy mérvben állitja ki, mint eddig egygtlen 
kiállitáson sem. A király látogatása alkalmá- 
val a bányákból 200 embert és több zenekart 
fognak Tomesvárra rendelni. 

Gyakorlati vizsgák. maros.-Vásárhelyi kir. 
itélő táblán folyó év első felében tartott 
ügyvédi vizsgán képesittetett A képesittetetik 
névsora a következő : Dr. Phl ep s, Frigyos 
Dr. Lang Gusztáv, Dr. Pap Lőrincz, Dr. Po- 
pescu János, Dr. Schmidt József Dr. Iván Já- 
nos és Dr. Dienes Mihály. Gyakorlati birói 
vizsgán képesittetett 22; képesitettek névsora 
a következö: Csaba Zoltán, Dr. Grünfeld 

Mór, Csia Béla, Eibl Géza, Koncz Albert, 

Kis Albort, Vajna Vincze, Fabriczius Henrik, 
Halászi Bél, Gidófalvi Benedek, Ilyés József 
Széplaki Ödön, Hidegh István, Pradovich Já- 
nos, Lokodi Géza, Lang Nándor, Székely Sán- 
dor, Graffius Károly, Narr Domokos, Simó 
Balázs, Almai Ferencz, és Zakariás István. 

Magyarosodó videk. Piskitelepről irják ne- 
künk, hogy az ottani állami iskolák évzáró 
vizsgálatai mult hónap 30 án végződtek. A 
környék lakossága és ifjabb nemzedéke rövid 
idő alatt teljesen megmagyarosodott. E kö- 
rülmény daruvári Paulé István érdeme. Az 
iskolákban és óvó-intézetekben összesen 438 
gyermek nyer kiképzést. Az óvó-intézet, melyet 
rövid idő előtt emelt a kereskedelmi miniszter 
az egész megyében ritkitja párját, ellenben 
az elemi-iskola épülete oly rozoga állapotban 
van, hogy már teljesen alkalmatlan. A vizs- 
gákon jelen voltak : a magy. kir, államvasutak 
igazgatósága részéről Lindtner Imre vezérfel- 
ügyelő, az aradi üzlotvezetőség képviseletébe 
Hábory Károly titkár; ott volt Hunyad vár- 
megye mindkét tanfelügyelője, Déva polgár- 

V nagy szemlét terveztek az ön- 
kéntes katonák fölött. Ez a katonai szemle 
azonban elmarad, mert utólag rájöttek, hogy 
korán délutánra lehetetlen volna az önkéntes 
katonákat összeterelni, mert majdnem mind- 
annyian londoni üzletekben vannak alkalmazva. 
Olyan császár pedig még nem termett a vi- 
lágra, kinek a kedvéért ezek az önkéntesek 
az üzletüket otthagyják. Nehogy a német 
császárnak a katonaság ellen panasza legyen, 
ugy segitenek a dolgon, hogy julius 11-én 
dólután 4 órakor Whitehalleban előveszik a 
gárdalovasságot s ezt fogják ünnepélyesen 
megszemlélni". — Boldog angolok. 

A hangyák ollen, mint a melyek tömeges 
föllépülésekkel a kertészetben sok alkalmatlan 
ságot okoznak, ajánljuk a hangyaboly fölkuta- 
tását, hogy azután forró luggal vagy szódaol- 
dattal, esetleg üröm- vagy dohányfőzettel le- 
öntve, kipusztithassuk őket. Szokás ellenük 
forró szappanos vizzel és czukor, hamuzsir 
vagy czukor és szódaoldattal is védekezni. A 
hangyák ráveszik magukat a czukorra és él- 
vezetétől elpusztulnak. A hol nagy mennyiség- 
ben léptek fel, ültessünk paradicsomot. Ennek 
környezetében ugyanis a hangyák nem tud- 
nak megélni. 

A nyaralás, fürdőzés, utazás és kirándulás 
igen lényeges kellékei az állandó jó egészség 
és lankadatlan munkaerő fentartásának. De 
hogy a kivánt ezélt valóban elérhessük, ok- 
vetlenül szükséges, hogy mindenki, mielőtt 
nyaralásra, falura vagy fürdőhelyre, nyári uta- 
zásra avagy kirándulásra indul, kellőképen 
lássa el magát mindama szükségleti czikkekkel, 
melyek mig egyrészt megvédik egészségét az 
idő változásai ellen, másrészt a kellő kényel- 
met, gondtalanságot s kellemes szórakozást 
biztositják számára és azt eredményezik, hogy 
test és lélek valóban felüdül s uj erőt, uj 

kedvet nyer a munka folytatására. A nyaralási, 
fürdőzési saison alkalmából, az elmondot- 

tak alapján, fővárosi levelezőnk felhivja a fi- 
gyelmet Kertész Tódor fővárosi ismert disz- 
műáru kereskedő üzletére (Dorottya-utcza 1, 
sz.) hol az idevágó nyaraló, fürdőző, vadászati 
stb. czikkeknek legnagyobb és leggazdagabb 
raktára található A czég terjedelmes árjegy- 
zékéből - mely ezrekre menő különféle czik- 
keket tartalmaz — a jutányos árak demons- 
trálásaul sorolunk fel egynéhányat: pl. Indiai 
hintaágy fák közé vagy szobában 4.50—20 
frtig, láposra összetehető szék gyalog sétára 
(sétabot is) 2 frt 70 kr, japáni napernyők 
80 krtól, kerti legyezők 10 krtól fölfelé, szó- 
davizkészitő gép 7-15 frt, fagylalt készitő 
(önmüködő) 5-9 frt, kávéfőző gép 4.80-10 
rt, paradicsom és gyümölcs prés 60 krtól 
1 20 frtig, lignumiscantum kuglizó golyók 1.15 
-2.85 frtig, kuglibábok 2 frt 50 kr, Flobert 
puskák 7-20 frt, egészen uj Vacum-pisz- 
tolyok a czéllövés begyakorolására felnőttek és 
gyermekek számára 1 frt 50 kr, teljes tornakész- 
let 5 frt 50 kr, tornaczipő 2.50 frt, gyermek- 
hinta 3-10 frt, két vivó készlet 23 frt 50 
kr, gummi labdák 15 krtól, crodue-játék 9 
20 frt, Laron-Tennis 42-100 frt, karika- 

játék 12 pár 1.60 frt, velocipéd fiuknak 
—15 frt, papir léghajók 50 krtól, szines lam- 
pionok 15 60 krig s az uj nyári játék: Coer- 
mont szállóernyő 50 kr. A vidéki megren- 
delések gyorsan és pontosan teljesittetnek s 
meg nem felelő tárgyat a czég készséggel 
kicserél. 

Közgazdaság. 

Munkások szállitása a. m. kir. államvasutak 
vonalain. 

A kereskedelemügyi m. kir. miniszter 
ur ő nagyméltósága a brassói kereskedemi és 
iparkamarához a következő magas körrende- 
letet küldte be: 

m. kir. államvasutak érvényben álló 
helyi dijszabása szerint munkások, - 
alább 30-an egy és ugyanazon rendeltetési ál- 
lomásra utaznak együtt, személy- és omnibus- 
vonatoknál a III. kocsiosztályokban fél 
osztályu jegygyel utazhatnak. 

Ujabb időben tapasztaltam, hogy 
a munkásoknak nyujtott kedvezménynyel egye- 
sek üzérkedéseket folytatnak, olykép, hog 
a munkásokat a kikötött számnak megfele 
csapatokba összeállitják és tőlük bizonyos köz- 
vetitési dijat szednek be. 

Miután nem tartom megengedhetőnek, 
hogy a munkásoknak nyujtott eme kedvez- 
ménynyel egyesek ily üzérkedéseket folytassa- 
nak s hogy ezeket megröviditsék az által, 
hogy a munkásoktól esetleg tetszés szerinti 
magasabb menetdijakat szednek, másfelől pe- 
dig a m. kir. államvasutakat is kárositsák az 
által, hogy a bejelentett csapatokba oly egyéne- 
ket is besoroznak, kik a kérdésben forgó ked- 

vezményre foglalkozásuknál fogva igényt nem 
tarthatnak, ennélfogva czélszerünek találtam, 
hogy Czim az érdekelt köröket a munkásokra 
nézve fennálló, fentebb idézett dijszabási ked- 
vezményről minél szélesebb körben tájékoztas- 
sa, s egyszersmind figyelmeztesse az illető ér- 
dekelteket, hogy a munkásoknak az emlitett 
dijmérséklés igénybevétele czéljából nem kell 
vállalkozókhoz vagy közvetitőkhöz fordulniok, 
hanem a menetdij kedvezményt a m. kir. 
államvasutak vonalain minden közvetités nélkül 
igénybe vehetik, ha az állomásokon akár meg- 
felelő számban társulva, akár pedig egyen 
ként is megjelennek, mely utóbbi esetben, 
maga az illető állomás fog arról gondoskodni, 
hogy az előirt számu főből álló csapatok össze- 
gyüjtessenek és elszállittassanak. 

Midőn megjegyezném, hogy a m. kir. 
államvasutak igazgatóságát ily értelemben 
egyidejüleg utasitottam, felhivom czimet, hogy 
az érdekelt köröknek és munkásoknak a fen- 
tebbi értelemben minél szélesebb körben le- 
endő felvilágositása, illetve tájékoztatása iránt 
saját hatáskörében mielőbb intézkedjék. 

Budapest, 1891. junius hó 9-én. 

Baross, m. p. 

Idegenforgalom Brassóban. 
—– Julius hó 6-án. 

Bukarest szálloda. Jebens Ernő igazgató, 
Galatz, Mattil Károly, Spiegel Mór kereske- 
kedők, Budapestről. Scheidel József birtokos 

Nagyenyed. Rogendörfer Zsigmond kereskedő, 
écs. 

Európa szálloda. Liptai Endre keres- 
kedő, Kolozsvár. Bernald Jánosné birtokos 
neje Kolozsvár Barabás Mari földész neje 
Kolozsvár, Redlich Alfréd utazó, Bécs, Hutbor 

Emilné magánzónő Bécs, Hochstádter Ferencz, 
Rankl Károly utazók Bécsből, Lipman Hirsch 
szeszfőző Besztereze. 

Nro I. Central szálloda. Sámuel Simon 
kereskedő Bukarest. Doucha Józsei igazgató 
Bükszád. 

Korona szálloda. Walding Péter, épit. 
vállalkozó Lincz. Strecker Jean panorámás 
Laibach. Ermacora Ferencz Regno, Dandia 
György hivatalnok Jassy. 

Zöldfa szálloda. Juga Demeter hivatal- 
nok Bukarest. Moreano Nicolae kereskedő 

Bukarest, Morosinis Jean kereskedő Karacal, 
Dtempart Simon fogorvos Bukarest, Moroeano 
George kereskedő Bukarest. 

Vasuti menetrend. 

Vonatindulások. Budapest felé: Vegyes vo- 
nat 4 óra 20 perczkor reggel; gyorsvonat Ko- 
lozsváron át 2 óra 48 pkor délután; gyorsv. 
Aradon át 10 óra 24 pkor este; személyvonat 
7 óra 23 pkor este. Bukarest felé: Gyorsvo- 
nat 5 óra 15 pkor reggel; vegyesvonat 12 óra 
20 pkor délben; gyorsvonat 2 óra 

pkor reggel; vegyes vonat 4 óra 55 
élután. 
Vonatérkezések. Budapest felől : 

vonat 10 óra 5 perczkor este; gyorsvonat Ko- 
lozsváron át 2 óra 9 pkor délután; gyorsvonat 
Aradon át 5 óra 8 pkor reggel; személyvonat 

8 órakor reggel. Bukarest felől: Gyorsvonat 
2 óra 18 pkor délután; vegyes vonat ő óra 
8 pkor este; gyorsvonat 10 óra 17 pkor este. 

Zernest felől: Vegyes vonat 9 óra 24 percz. 
reggel; vegyes vonat 9 óra k4 perczkor este. 

Budapesti értektőzsde. 
1891. julius 6-iki árfolyam. 
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Osztrák papir járadoék..... 

, ezüsb,, 
„arany,, 

1860-iki osztr. államsorsjegy 
Osztr. magyar bank részvény . 

Magyar hitelbank részvény ... 3. 
Osztr. hitelrészvény. ..... . 
Ezüs .. 
Cs. és kir arany. . . 

vert 
20 frankos (Napoleond'or) 
Német márka . 
London..... 

é 

Páris..... 
1Osztr, járadék 50 



B R A S S 

A ,„Brassói első takarék- és önsegélyző szövetkezet 
forgalmi kimutatása 1891 junius haváról 

Brassó, 1891. évi junius hó 30-án. 
Piblinger Ede, 

pénztáros. 
Nagy István, 
igazgató. 

Bevétel. Kiadas. 

Egyenleg áthozat 1894. május 30-ról 95.32 Beirási díjak . 26.77 
Balrási djaká0 Kiadvtt kvtesénbk . an1829.21 

Visszafizetett kölcsönök 44561.72 Heti betétek......T47.25 
Kölcsönök kamatai. 1125.72 Heti betétekről kifizetett kamatok . 13.76 
Visszleszámitolt váltókért az osztr.- Takarék letétek láe..20 
magyar bankból.. .6788.- Takarék letétek után kifizetett ka- 
Váltó- és kötvény ürlapok, a tagsági matok,.. 00.68 
könyvecskék és bélyegekért. 14.50 Viszszámitolt váltókért az osztr. magy. 
Felszólitási díjakkk. 15.41banknak.. .10830.– 
20, levonások felmondás nélkül ki Visszleszámitolási kamatok 26.18 

fizetett betétekből, 17.51 Kölcsöntörlesztéss 700.- 
Takarék betétek. 3163.11 Állandó fizetések. 22.— 
Perköltségek 52.20 Egyenleg 690.53 
Heti betétek , 678.28 506518.60 

56518.60 

Moringer Károly, 

Szám 2179/1891. tkkvi. 

rverési hirdetményi kivonat. 

végrehajtatónak posortai kiskoru Ganea Juon 
al. Spiridon és társai végrehajtást szenvedők 
elleni 19 frt 80 kr. tőkekövetelés és járulékai 

vényszék (a fogarasi kir. járásbiróság) terüle- 
tén levő Posortán fekvő, a posortai 84. sz. te- 
lekjegyzőkönyvben foglalt: 
182 sz. t 82 hr.-sz. 160 frt 1655 hr.-sz. 6 frt 
188] 10k , 1819 6, 
218,210, 14 , 2019 6, 
252 10 , 2084. 0, 
395 , 26 , o227 5, 
426 ,26 251 , 7 
590 25 , 2298 
758 22812 6, 
838 6, 2k4 9, 

969 9 , 2390,2391 17, 
1057 4 516 17, 
1158 , s,558 11 
1299) l00 
1349/, 27 2665 a, 
1349," 1 
1380 30,2793 s, s 
1449 12 ,, 2955 , , 
1518 , 248 3 
a posortai 106. sz. tIkvben foglalt 933 — 35. hrsz. 
ingtl. 4 frt, a 2846-48. hrsz. ingatl. 25 frt 
ezennel megállapitott kikiáltási árban elren- 
delte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok 
az 1891. évi szeptember hó 2-ik napján délelőtti 
10 órakor Posorta község házánál megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapitott kikiáltási 
áron alól is eladatni fognak. 

rverezni szándékozók tartoznak az in- 
gatlanok becsárának 100,-kát készpénzben, 
vagy az 1881. évi LX t. cz. 42. § éban jel- 

iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. tör- 

A fogarasi kir. jbiróság mint telekkönyvi 
hatóság közhirré teszi, hogy Benedek Gyula 

Közmúűvelődés Irodalmi és 

zett árfolyammal számitott és az 1881. évi 
november 1-én 3333 sz. alatt kelt igazságügy- 
miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadék- 
képes értékpapirban a kiküldött kezéhez le- 
tenni, avagy az 1881. LX. t. cz 170. §-a 
értelmében a bánatpénznek a biróságnál elő- 
leges elhelyezéséről kiállitott bál ü el- 

zenek beadni, mivel a későbbe 
figyelembe nem fognak vétetni. 

A szóban forgó munkálatra vonat 
szaki müűvelet és részletes föltételek a 
zett járási főszolgabiró hivatali belyiség, 

a hétfalusi járási főszolgabirói hivatal helyi- 
ségében tartandó zárt ajánlati versenytárgya- 
lás hirdettetik. 

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy 
a fentebbi munkálatok végrehajtásának elvál- 
lalására vonatkozó, az engedélyezett költség 
után számitandó, s a részletes föltételekben 
előirt 50,-nyi bánatpénzzel ellátott zárt aján- 
lataikat kitüzött nap délelőtti 9 órájáig a 
nevezett hivatalhoz annyival inkább igyekez- 

tekinthetők. 

(4) 3-3 főszolgabiró 

a rendes hivatalos órákban naponkint me, 

Hosszufalu, 1891. évi junius 27-én 
Henter Gábor, 

A Magyar Franozia biztositő részvénytársaság főügynöksége 

Adler L. Jakab 
DBank-és váltóüuzlete 

Brassó, Virágsor és Hirscher-utcza. 
Foglalkozik: 

" Ertékpapirok, sorsjegyek és valuták bevásárlásával és eladásával a legju- tányosb feltételek mellett. 
tvesz tőzsdei megbizásokat. 

Lelkiismeretes felvilágositásokat ad belföldi és exoticus értékpapirok felett és 
Előnyö en végez idevágó rendeleteket. 
Szelvény beváltásokat, valamint egyáltalán az összes a bank- és váltóüzlethez tartozó transactiókat eszközöl. ! 

Sorsjegyrevisio dijmentesen. 
I 

ismervényt átszolgáltatni. 
Fogaras, 1891. évi április hó 23-án. 

A fogarasi kir. jbiróság mint telekkönyvi 
hatóságtól. 

Magy Lázár, kir. aljbiró 

Lootz J. F. 
Brasso 

Vár-utcza 55. sz. a 
állandó raktárt tart kitünő és kipróbált 

legfinomabb minőségü Portland ce- 
mentből, Roman cementből és szoba- 

padozat lakból 
szép, világos sárga szinben. 

Cementvevők, kik vaggonszámra 
vásárolnak gyári árban részesülnek. 
(8) 1-15 

Szám 2949./1891. 

Hirdetmény. 
A Hosszufalu község határán elvonuló 

Garcsin patak régi gátja mellett létesitendő 
jászolygát és zsilip, a zsilip alóli csatorna, 
valamint a dominális kertnél és a kender áz- 
tatóknál létesitendő vizosztóknak kiépitése 
1697 frt 68 kr. összeg erejéig van előirá 
nyonzva. 

A fent emlitett munkálatok foganatosi- 
tásának biztositása czéljából az 189 évi 91. 
julius hó 20-ik napjának dé lelötti 10 órájára 

kaeksbkalememla yvkrurn 
A savanyuvizek gyöngye. 

BORSZÉKI SAVANYUVIZ. 
A bécsi és párizsi kiállításokon elismerő okírotot és ezüst 

érmet nyert. 
Leggazdagabb és egyedüli félig kötött szénsavdus tartalmu savanyuviz, mely eddig mindem más borvizek között az egyedülinek van bebizonyulva, mely az egyenlitőn is átszállitható a nmélkül, hogy akár erejében, akár jó izében és üdesé- gében változást szenvedne. 
Borszéknek jelenleg 6 ivókut forrása van: efőx, cJózsef főherczegy, Kossuthb, eLászló, Boldizsar és cArany János kut. Régi idők óta a kereskedelemben nagy elterjedést nyert, s főleg a „főkut" vize hozatott nagyobb forgalomba, melyből évenkint több mint 4 millió palaczk árusittatik el, jelenleg pedig a ,Kossuth forrásból is készlet tartatik, s kivánatra 

bármelyik forrásból megrendelések teljesittetnek. 
orszék ivóvizei, mint a legszénsavdusabbak ismeretesek, melyeknek szén- 

sav, vasoryd, szénsavas mész, szénsavas magnóézia és szénsavas nátron képezik főal- katrészeit. 
Javalva van, főképen a vérszegénység és idegbántalmak majd minden neménél, emésztési zavaroknál, hugyszervek, valamint a belszervek összes bántal- mainál stb. 
Mint üditő ital, tiszta, kellemes, 

tisztán vagy borral vegyitve páratlanul áll 

Mindig fries töltésben kapható: (6) 2-10 

LÁZÁR ÉS VERZÁR czég FŐRAKTÁRÁBAN. 

minden mellék iz nélküli pezsgő borviz, 

Műnyomdai Részvénytársaság 
Kolozsvar es Brassoó. 
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ket, báli-, eljegyzési- 

műintézetekéivel. 

Tisztelettel van szerencsénk 
sitettünk, mely működését már megkezdette. 

A fióktelep a modern 
tünőbb gépekkel fölszerelve. 

A nyomda szakavatott vezetés alatt áll, s mindennemü 

KÖNYVNYOMDAI 
pokat, folyóiratokat, könyveket, füzeteket, iskolai értesitőket, okleveleket, részvényjegye- 

gbivókat, tánczrendeket, árjegyzékeket, körleveleket, gyászjelentéseket, falraga- 
ványokat stb. stb. bármely nyelven is 

Felvállal mindennemü 

LITHOGRAPHIAI 
munkálatokat, részvényeket, zálogleveleket, névjegyeket stb., melyeknek kiállitása versenyez a fővárosi nagyobb 

munkákat, és pedig : hirla 
és esküvői-me 

szokat, hivatalos nyomtat 

Raktáron tart mindenféle gyakorta előforduló n 
jegyzők, tagositó mérnökök, kir. bir. végrehajtók 
Külónös figyelmébe ajánlja cselédkönyveit, melyekből 100 drb Z frt 60 kr. 

S Arai határozottak, olcsók. 
E vállalatokat a nagy közönség jóakaratu szives figyelmébe ajánlva, vagyunk 

köztudomásra hozni, 

kiváló tisztelettel 

graphikai követelményeknek megfelelőleg teljesen ujonnan van berendezve, a legki- 

yomtatványokat, igy ügyvédek, szolgabirák, kör- és községi 
számára. 

hogy Brassóban Kolostor-utcza 26. sz. a. fióktelepet léte- 

gyorsan, izlésesen készit el. 

(KŐNYOMDAID) 

„KÖZMŰVELŐDÉS- 

almi és műnyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában. 

IRODALMI és MŰNYOMDAI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 

lajdonos KÖZMUVELŐDÉS irod 


